我拍了一部电影,献给老爸老妈

《四个春天》是一部以家庭生活为背景的电影,45岁的导演陆庆屹将镜头对准了自己年逾古稀的父 母。因为故事从 2013 年春天延续到 2016 年春天, 所以有了现在这个片名。电影之外, 这家人又有着怎样 的生活?请听陆庆屹近日在"一席"演讲上讲述自己的故事。

後外音



"我觉得作为一名科研人员,淡泊名 利就是完全遵守科学的规律、科学的态 度,不被物欲所惑,不为权势所屈。人的名 字早晚是要消失的,能把自己微薄的力量 融入祖国的强盛之中,此生足矣。"

—近日,中国著名核物理学家、"两 弹一星"元勋于敏在北京逝世,享年93岁。 他在生前接受采访时, 这样谈及自己对座 右铭"淡泊以明志,宁静以致远"的理解。



"我们的信心来自产品比别人都好,让 人不买不行。全世界能做 5G 的厂家很少, 华为做得最先进; 能够把 5G 基站和最先 进的微波技术结合起来成为一个基站的, 世界上只有一家公司能做到,就是华为。我 们在技术上的突破, 为我们的市场创造了 更多机会,带来了更多生存支点,所以,我 们没有像外界想象中的那么担忧。

-近日,华为创始人、首席执行官 任正非在华为公司总部接受了媒体采访, 谈及近期的纷扰,任正非这样回应。



"近些年来, 史学研究领域存在着碎 片化、表面化、片面化现象,这不应该成为 历史研究的主流。真正的历史研究从来不 是冰冷的学术过程,而是充满情怀、抱负、 灵感的科学探索。新时代中国史学必须弘 扬优良传统,努力展现当代中国历史学独 特的科学价值和人文精神。"

—中国社会科学院副院长、中国历 史研究院院长高翔近日在《人民日报》发 表文章,这样表示。



"好多人问我:你们搞尖端科研的,一 路历尽沧桑,你们的人生可以用哪几个字 概括?我说,一个是'痴',痴迷于核潜艇, 献身于核潜艇;一个是'乐',在极其艰苦 的条件下乐在其中,苦中求乐。要问我这 一生有何感想,我会说:我们是中华民族 的儿女,此生属于祖国,此生属于事业,此 生属于核潜艇,此生无怨无悔!"

-不久前,95岁的著名核潜艇专家 黄旭华在接受采访时,对于"如何看待当 年的付出和牺牲"这个问题如此回答。



"我的妈妈每天在城市的大街小巷里 穿梭,她是一名外卖配送员,尽管她很认 真敬业,但有时候也会有人莫名其妙地给 差评, 甚至有一次因为没有提前送达外 卖,客人要让我妈妈赔钱。我希望大家都 能对像我妈妈一样的人多一些善意,因为 当你打开门的那一瞬间,看见的也可能是 我爸爸捧在手里的'小公主'。"

——日前,在湖南卫视《少年说》节目中, 无锡外国语学校初一(12)班的李仁志讲述了

自己妈妈送外卖的故事,让无数网友泪目。

(本报记者 徐蓓 整理)

本报记者

■演讲

我爸我妈

陆庆屹

我拍了一部电影,叫《四个春天》,是献给 老爸老妈的礼物。

我出生在贵州南部独山县的一个小镇,叫 麻尾。这个小镇只有一条街道,它与一条特别 清澈的小溪并行在狭长的山谷里,因此我童年 的记忆大多与青山绿水交织在一起。

那里的布依族、苗族村寨比较多,那些民 族都喜欢唱山歌,时常在旷野里能听到很远处 的歌声。青年男女会在两个小山丘上对歌,选

我妈妈从小酷爱山歌,并且想方设法学唱 山歌,几十年下来,她在当地很有名气,红白喜 事都有人找她去助阵。所以在我的记忆里,她

我记得小时候过春节,麻尾举行全民狂欢 活动。重头戏是舞龙舞狮,还有骑摆马。就是选 出七八个小孩扮演戏曲里的古人, 骑上马,到 村村寨寨去游街, 马走起路来屁股甩来甩去, 所以叫骑摆马。我3岁多的时候,我妈花了两 个多月时间,对着小人书琢磨着给我做了一套 "摆马英雄"的造型。

我爸爸是个物理老师, 性格非常温和,我 印象里他从来没有发过火。他也酷爱音乐,音 乐是他唯一的精神出口,几乎每一种他能碰到 的乐器,他都会去自学,他一共会20多种乐

他还会做一些简单的乐器,笛子、二胡这 些,都是他自己做的。除了工作和照顾家庭,我 爸爸其他时间都浸泡在音乐里。他曾经说:有 你们3个孩子,有那么好的妻子,还有那么多 乐器相伴,此生足矣。

我家在麻尾中学的山脚下,可以说开门见 山。我三四岁的时候,因为生活太困难了,爸妈 工作之余,到镇上借来大铁锤,用半年多时间 开山,生生辟出了几块平地。又到一里多外的 地方,一趟一趟地挑来土,壅出两块菜地,种了 各种蔬菜,家里生活才慢慢改善。

但即使在那段时间里,我们家也总是有歌 声相伴。除了没有肉吃,我的童年记忆都是一 副欣欣向荣的样貌。

1998年,我爸妈借钱盖了一个房子,花了 半年多时间。但没想到一年后,火灾莫名其妙 地发生了。父母辛劳一辈子攒下的一个家,就

那天我妈不在家,我和我爸面对着焦黑的 房间,手足无措,有点欲哭无泪的感觉。我们在 一堆炭黑色的东西里翻了翻,刚买的新电话融 化成一团,我姐买的小 DV 也烧坏了。

我爸从废墟里翻出他的小提琴,背板已经 快烧成炭了,他吹了吹灰,叹了口气,下楼去 了。我继续在房间里东翻西翻。过了一会儿,我 突然听到沙沙的琴声,跑出去一看,我爸在天 井的井台上拉小提琴。琴声在空旷中回旋,他 的动作很轻柔,似乎看不出发生了什么事。听 着残破的琴声,我想,那个时候可能只有音乐 可以安抚他。我就站在那里看着他,看了很久, 也觉得心情平复了很多。夜里我们俩点着蜡 烛,用柴火煮了点东西吃。

第二天,我妈回家来,看着一片狼藉,浑身 发抖。她愣了10秒钟,也没问什么,定了定神 就跑到楼上去找照片。我们家的那些老照片, 被烧得只剩下大概 1/5.

照片对我们家来说非常重要,我爸妈说这 是记忆的物证,他们非常留恋时光。

我爸妈年轻时谈恋爱是很秘密的,几乎没 有人知道。有一次,我妈无意间听到别人嘲笑 我爸穷得一双鞋都没有,她跑回家大哭一场, 做了一双千层底布鞋给我爸。那种鞋一般要做 半个月,她3天就做完了。

他们刚结婚的时候,一口锅都没有,现在 的人很难想象那种状况。但即便是这样,我爸 妈每年都会攒一些钱,假期的时候,到县城请 照相馆的付叔叔拍一些照片。

我记得有张照片里是我爸给我妈戴花。前 两年,他们在同一个地方又拍了一张同样的照 片,前后相差53年。还有父母在我们家房子前 面的留影,这个房子承载了我很多美好的记

这几张老照片都没有被烧掉,命运还算眷 顾我们。现在每年回家的时候,我们都会一起 翻看老照片,说说笑笑。这些被唤醒的往事,印 证了我们的记忆,填补了那些空缺的时光,似 乎一个家的光阴更完整了。

北漂生涯

虽然在这种家庭氛围下长大,但我其实从 小很孤独,因为哥姐很早就出去求学了。其他 孩子都有兄弟姐妹,而我总是落单的,被排挤 也很正常

我很早就习惯了自娱自乐。上初中的时 候,我一般都是三四点钟起床,往城郊的飞机 场那边瞎逛,回来后煮一碗面,吃完背着书包 去学校。我会坐在教室的窗台上,看天光渐渐 亮起,同学们陆陆续续进了校门,在操场上走 过。

好像我这一生的角色,总是和人群隔着一



点距离,我只是一个观察者。我很少与人交流, 没有人知道我在想什么。我喜欢写日记,每天 都写。当天的天气,遇到了什么事,想了些什 么,我都会记录下来。

后来到了北京工作,我很喜欢加班,喜欢 坐夜班车。那时候人少,坐在角落里,谁也看不 清谁。公交车是不开灯的,只有到站了才亮一 下。我就把手伸到书包里,用一只很短的铅笔 头在书包里写日记,盲写。写哪个站上来了多 少人,灯光是怎么划过的,街上有些什么变化, 诸如此类。

1999年,我离开北京,去了贵州罗甸县的 一个矿山, 因为我觉得做什么都是一辈子, 无 所谓了。但是在矿山,我看到了很多曾经忽略 的东西。比如星星,每天都能看到星星。夜幕降 临,开始只能看见几颗亮的,眼睛适应黑暗后, 星星越现越多,最后布满了整个天空。天空底 下,是一重又一重的大山,苍茫茫地望不到边。

我经常坐在山头看着世间万物,感受到人 的渺小, 也时常为自己的无足轻重而叹息。这 些东西对我没有具体的影响,但它打破了我的 日常经验,促使我观察身外的东西,注意天地 的样貌、时间的来去、生命的源泉与尽头。

就这样,5个月过去了。2000年过年后的 一天,刚刚炸了一个矿洞,大家在洞口等着灰 落下去。我不知怎么,也不等其他人,点着蜡烛 就一个人钻了进去。里面黑洞洞的,只听到自 己踩着碎石和呼吸的声音。

在寂静里,我发现石壁上炸开了一个十几 厘米的口,里面是一窝晶莹的水晶,一根根指 向圆心。亮晶晶的光透过水晶折射过来,从各 个方向钻进了我的眼睛。突然间我被感动了 心想:它们埋藏在山体里,没有人知晓,仍然朝 着最纯净的方向生长,为什么我不可以?为什 么我要在这里蹉跎?

过了一个月,我离开了矿山。

回到北京, 我做过各种各样不同的工作。 2008年我买了一部相机,拍得很疯狂,每天卡 都是满的

因为拍照,我学会了用不同的视角和眼光 去看这个世界。花花草草、日落月升、街上行 人、铺在地面上的光,每一种现象我都很有兴 趣。因为拍照需要等待和观察,慢慢地,我不再 急躁,越来越安静

2009年,我注册了豆瓣,没想到这是人生 的另外一个转折。我在豆瓣上开了一个相册 《回家》,就是回老家时,记录父母的生活、田间 地野的日常、街坊的往来。没想到这些普通的 照片下面,有很多评论,让我特别感动。

这种感动促使我去重新审视自己,去观察 那些逐渐消逝的小城生活。离开家 20 年,我所 有的审美、思维、习惯都被重构了,变成了家乡 的旁观者。我回去的时候不需要跟生活较劲 了,可以很平和地看待它,很多意义就在这一 片琐碎中浮现出来。这些意义可能是诗意的、 现实的,也有一些带着浪漫色彩。

《四个春天》

最开始,因为对家庭气氛的迷恋,让我产 生了一种想记录下来的想法,于是我买了一台 可以拍视频的相机。

两年多之后,我无意间看到一篇侯孝贤的 访谈。电影学院的学生问他:怎么开始自己的 第一部电影?侯导说:想拍就去拍,你不拍怎么 知道如何开始?

这句话很打动我。既然已经有了那么多的 素材,为什么不做成一部真正意义上的电影

我开始带着学习的意识去了解电影是什 么。从豆瓣影评里开始搜寻,找到一些蛛丝马 迹,那些碎片化的信息一点点建立起我的电影 概念。之前我的观影量可能还不到100部,那 一年我一共看了800多部电影,有的电影看了 十几遍,电影思维慢慢有了模糊的轮廓。

这期间,我也曾怀疑过自己。有时我会想, 自己在这个世界里是一个什么样的存在。从过 往的人生阅历里,并不能找到确切的答案,但 有一点我确信:每个人都是不可复制的,每个

人都有与世界相处的独特体验,也都可以把这些 体验表达出来。对电影研究得越深,我就越意识 到,它比我之前从事过的绘画、摄影更适合表达 我想做一部真正的电影来献给父母。带着这

种想法,我更细致地去观察父母,从而也更深入 地了解到父母身上那些普通人的光辉。在他们那 个年代,有无数的家庭被淹没了,特别遗憾,我希 望能够做些什么来献给他们这一代人。

有了这种驱动力,我就特别有热情,经常背 着 20 多斤重的包和三脚架, 跑上跑下, 跑前跑 后。尤其是去山里的时候,为了拍到想要的内容,

2016年春节,我参加高中同学聚会。饭后去 KTV,同学包了一个有舞池的多功能厅,几十个 中年人在彩色的闪灯下纵酒放歌。我出门坐在沙 发上抽烟,两个同学问我怎么闷闷不乐,我说我 在想未来。他们扑哧就笑了:我们还能有什么未 来啊?我说:有!

他俩对视一眼,问我想干什么,我说我要做 中国最好的导演。其中一个同学腿一软,扶着我 的肩膀说:陆庆屹啊,你还是先做我们独山县最 好的导演吧。我说:拭目以待

那天散场后,我回到家里,开始想这件事情。 因为那个时候我爸的身体逐渐衰弱,我怕来不及 了。我当时不知道怎么剪辑,连剪辑软件都不会 用。但是我已经决定开始,带着忐忑的希望。

我光是看素材就花了一个月。然后去找卖我 电脑的小哥装了剪辑软件, 我请他教我基本操 作,他说只会装不会用。但他建议我买书来学,我 一下子茅塞顿开,直奔中关村买了两本教程,回

我把家里的网络全部断掉,谢绝了所有的工 作和朋友。除了扔垃圾和买菜,足不出户,每天和 清风明月相伴,与花草为伍。

我住的地方没有空调和暖气。夏天,我把冰 袋泡在水里,用风扇把凉气吹过来,但仍然是浑 身大汗。冬天,我穿上两件羽绒服,实在太冷就烧 水来泡脚

最后, 花了20个月的时间, 剪辑终于完成 了。在朋友的奔波下,北京的尤伦斯艺术中心愿 意安排一场放映,2017年12月30日,正是北京 最冷的时候。

映前几天, 我回贵州去接我爸妈来看电影。 我妈大吃一惊,眼睛都快掉下来了,问我:是在电 影院看吗?我说:对呀。她说:是那种大银幕吗?我 说:对呀。此前她一直觉得我在胡闹,换了很多很 多工作,没有安定下来。

记得有一次她要晾腌菜,我端着相机在一边 拍。她问:我吃饭你也拍,走路你也拍,拍这么多 干什么?我说在拍一个纪录片。她问什么是纪录 片,我说就是电影的一种,她呵呵一笑,上楼晾菜 去了,我继续跟着拍。她回过头来看我还在,叹了 一口气,摇摇头朝我笑。电影对小县城里的人来 说实在是太遥远了,他们不敢想象。

那天尤伦斯的放映,我像是做了一场梦。映 后交流的时候, 有观众知道我爸妈也在现场,就 鼓掌让他们上台。

我妈很激动, 在大家的掌声中走上了舞台, 她笑中有泪地对我说:早知道你真的在拍电影, 我就穿得好看点了,那个头发乱成什么样子了! 观众大笑。她又说:祝你梦想成真。我一时不知道 说什么,只是对着她笑。

那时我爸已经行动不便了,只能在观众席上 站起身, 摘下帽子对身后和身前的观众鞠躬致 谢。他拿着话筒稳定了一下情绪,颤声说:今天我 在大银幕上看到我自己了,我想这个片子是献给 我们的吧,感谢我的儿子!那一刻,我控制不住就 流泪了。

后来,在西宁的 FIRST 青年影展上,《四个春 天》获得了最佳纪录片。领完奖到后台留影,要穿 过一小段黑暗的空间,隔音门合上的瞬间,声音在 空无一人的走廊上回荡,显得很遥远。几秒钟里, 我仿佛跨越了两个世界。恍惚中走下台阶,坐在走 廊的墙脚,看着手中的奖杯,迷迷糊糊地想起了很 多零散的往事,一幕一幕在脑海中快速闪过。 我努力让自己平静下来,发现眼前的场景和

那个 KTV 的门口有些相似。我想:至少在这一 刻,在这个夜晚,在某个领域里,我没有食言,我 做到了最好!

(電) 讲录

我走的地方越多。 就越热爱自己的国家

近日,在东方卫视《这就是 中国》节目中,复旦大学中国研 究院院长张维为教授谈到中国 的饮食文化、家庭文化、市井文 化、商业文化等文化特色。以下 是张维为教授演讲节选,内容有

我走过世界上100多个国家,发现各 种各样的文化都有长处,不同文化确实需 要互鉴和学习。但我有一个感觉,就是中 国有几个文化上的特点,与我们的崛起绝 对有关。

一是中国人特别勤劳,走遍世界,像 中国人这样勤劳的并不多见。二是我们这 个民族整体上积极向上,我们总是在想办 法改变自己的命运.很多民族不一定有这 个特质。所以,我觉得中国崛起是和我们 的文化特质有关系的。

大概 4 年前,一个机构在做上海文化 建设的中期规划,请我去做讲座。他们给 我看了两个研究报告,里面列出了上海与 纽约、巴黎、伦敦的差距。我说,我在这3 个城市都住过,我感觉上海已经在很多方 面做得很好。除了硬件方面的优势,上海 的家庭中位净资产、人均预期寿命、婴儿 死亡率等数据优于纽约, 可以和伦敦、巴 黎比一比;上海的社会治安比这3个城市 都好,甚至好很多。我觉得这些东西才是 基础性的,非常重要

所以我提了个建议:为一个城市做规 划,首先要考虑这个城市居民的文化偏 好,要从中国人的视角、中国人的文化偏 好出发,然后再与纽约、伦敦、巴黎进行比

一个城市中人均餐厅的数目。其实,在这 个指标之外,中国的餐厅显然在品种上更 丰富,因为中国人喜欢饮食多样化,不能 老是吃热狗、汉堡,一两天就吃不下去了, 不只是饮食,中国文化体现在方方面

比如,城市比较中有这样一个指标

面。另一个我觉得很重要的方面就是家庭 文化,中国人为家庭所做的付出、牺牲,远 远超过西方人。

大概 20 年前, 我在纽约看过一部电 影叫《喜福会》,故事非常简单,讲的是4 位从中国大陆移居美国的母亲对她们的 女儿讲述自己年轻时的故事,反映出两代 人之间的冲突。当时坐我边上有个美国老 太太,一边看电影一边流泪。她对我说:这 种场景上世纪50年代可能还有,我们现 在已经见不到了。

这背后的现状是,西方社会尤其是美 国社会传统的家庭结构正在解体。据统 计,2014年,美国社会中"父母+孩子"这种 典型的传统家庭只占到19%,其他都是非 传统家庭。所以我觉得,仅仅把中国人普 通的家庭亲情拍成电影,就可以打动很多 外国人

第三是市井文化,也就是普通老百姓 的日常生活。中国普通老百姓会把每天的 生活过得有滋有味, 上海的弄堂文化、北 京的胡同文化都是如此,有下棋的、打牌 的、泡茶的、练太极拳的、跳广场舞的等 等。许多"老外"看到中国大妈跳广场舞就 特别激动,因为他们的国家很难看到这种 市井生活。

还有商业文化。我认为上海的商业便 利程度是世界上最发达的, 在市区每步行 5分钟就有一家24小时便利店。还有淘 宝、京东等网购,中国现在每天的快递包裹 量超过世界上其他主要国家快递包裹量的 总和, 可以说是线上线下的一场消费革

在欧洲,周末的时候商店要么缩短营 业时间,要么关门。而对中国人来说,商店 就应该开到晚上9点、10点,不能这么早 关门,周末也应该开。快递也是,国内人们 往往是以天甚至小时来计算时间,今天买 明天送到;而国外则是以周来算时间,想 加快就要付加倍的运费。

此外,我们这个民族的文化中不崇尚 暴力,整体比较平和。如果你在美国生活, 很少会听到美国人说想饭后散散步,因为 他们没有安全感。在纽约,除了像时代广 场、百老汇这样一些景点,其他多数地方 你晚上是不能去散步的。而在中国,你开 车到任何一个村庄,你可以随意和老乡聊 天,买他们的土特产。在其他绝大多数国 家,这样的做法是不太可能的。

所以,你一出国就会感觉到这种安全 感,它和空气一样,存在的时候你不一定 感觉得出来,但没有的时候,你一下子就 会发现它的珍贵。

确实,这世界上你走的地方越多,你 就会越热爱自己的国家,越珍惜这个国家 许多看似普通实际却非常精彩的文化。

(本报记者 徐蓓 整理)